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Broșura de față continuă șirul de publicații în cadrul Campaniei „Democrația se învață!” ce 
au drept scop informarea și educarea alegătorilor și viitorilor alegători, implicarea acestora 
în activitățile de instruire în domeniul electoral și încurajarea democrației participative. 
Materialul conține informații despre atribuțiile organelor electorale constituite în teritoriu 
pentru organizarea alegerilor și rolul acestora în asigurarea corectitudinii și transparenței 
procesului electoral. Eroii din prima broșură, Maria și Ion, discută despre cât de importantă 
este pregătirea persoanelor care activează în birourile electorale și celor care monitorizează 
procesul electoral, cunoașterea tuturor procedurilor și cum poți fi propus în componența 
unui birou electoral. 

Îndemnul lor este ca cetățenii să participe în procesul electoral nu doar în calitate de 
alegători, dar să contribuie la desfășurarea unor alegeri libere și corecte prin implicare în 
calitate de funcționari electorali.



BESV – birourile electorale ale secțiilor de votare

CEC – Comisia Electorală Centrală

CICDE – Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral pe lângă CE

CECE – consiliul electoral de circumscripție electorală

RSA – Registrul de Stat al Alegătorilor

SIAS „Alegeri”  – Sistemul Informațional Automatizat de Stat „Alegeri”

Abrevieri
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La 01 decembrie curent, se încheie mandatul Parlamentului de legislatura a XX-a, ales la data de 30 noiembrie 2014. Prin Hotărârea 
nr. 197 din 27.07.2018, Parlamentul RM a stabilit data de 24 februarie 2019 pentru desfășurarea următoarelor alegeri parlamentare.
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Consiliului de elevi, folosind buletine de vot, 
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*Organele electorale constituite la nivelul secțiilor de votare sunt birourile electorale ale secțiilor de votare (BESV).
Acestea se constituie de către consiliile electorale de circumscripție cu cel puțin 25 de zile înainte de ziua alegerilor, dintr-un număr 
impar de membri, de cel puțin 5 şi cel mult 11 persoane.

Vorbisem anterior despre cine poate înainta 
candidaturi în comisiile

comisie?
„comisie” este Biroul Electoral

înaintat în acest birou conform 
unei proceduri speciale. 
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Consiliul local – este o autoritate, aleasă de cetățeni, care adoptă decizii la nivel local, în vederea soluționării problemelor din 
localitate. Din componența Consiliului local fac parte consilierii aleși pe liste de partid sau în calitate de candidați independenți.

Partide reprezentate în Parlament – partidele politice care au participat la alegeri în calitate  de concurenți electorali și care, în 
urma repartizării voturilor, au atins pragul minim de reprezentare. Conform rezultatelor alegerilor din 30 noiembrie 2014, mandatele 
de deputat au fost împărțite între cinci concurenți electorali: Partidul Socialiștilor din Republica Moldova (25 deputați), Partidul Liberal 
Democrat (23 deputați), Partidul Comuniștilor din Republica Moldova (21 deputați), Partidul Democrat din Moldova (19 deputați) şi 
Partidul Liberal (13 deputați).

Registrul funcționarilor electorali - este un sistem de evidență la nivel național a persoanelor care au activat în calitate de membru 
al consiliului electoral de circumscripție sau al biroului electoral al secției de votare, precum şi în aparatele de lucru ale consiliilor 
electorale de circumscripție. Registrul este întocmit şi ținut de Comisia Electorală Centrală.

membru al unui partid care are dreptul 

fi înaintat în organul electoral?

În calitate de membru al unui Birou 

local, fie de unul din cele 5 partide 
reprezentate în Parlament la moment, fie 

electoral.
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Funcționar electoral – persoană care activează sau a activat în calitate de membru al consiliului electoral de circumscripție sau al 
biroului electoral al secției de votare.
Principiile ce ghidează activitatea funcționarilor electorali:
• competență profesională – membrii organelor electorale sunt instruiți pentru a cunoaște procedurile electorale și a aplica corect 
normele legale;
• imparțialitate – membrii organelor electorale sunt obligați să fie obiectivi și să nu manifeste atitudine părtinitoare față de un 
concurent electoral;
• integritate – funcționarii electorali trebuie să-și îndeplinească atribuțiile  corect și onest;
• legalitate – acțiunile și hotărârile organelor electorale au la bază prevederile Codului electoral și reglementările adoptate de CEC;
• colegialitate – activitatea organelor electorale se desfășoară în mod colegial.

electoral. 

orice membru al organului electoral, nu doar 

oricare alt membru al biroului electoral?
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candidaturile? Eu când merg la votare,

PartideConsiliul local

Electorali

BESV

persoane care au mai activat în cadrul 
biroului electoral. Aceste persoane sunt 

consiliului local.
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la propunerea Comisiei Electorale 

electorali. Prin urmare, consiliul local 

cu propunerea celor 3 candidaturi
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membrii organelor electorale

În primul rând sunt instruite persoanele 

cadrul unui organ electoral.
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CICDE a elaborat peste 20 de module de instruire pentru subiecții antrenați în alegeri: 
• Funcționari electorali și persoane din cadrul aparatelor de lucru: 
            membrii CECE; membrii BESV; operatorii CECE; operatorii BESV; contabili
• Reprezentanți ai concurenților electorali: 
            reprezentanții cu drept de vot consultativ; persoanele de încredere; observatorii din partea concurenților electorali; trezorieri 
• Registratori RSA
• Colectori și membrii grupurilor de inițiativă
• Judecători
• Reprezentanți mass-media

specializate. Centrul de Instruire Dar sunt atâtea reguli, proceduri...
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electorale. 
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022 88 01 01

ziua alegerilor?

proceduri. De asemenea, în perioada 
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Restricții – membri ai organelor electorale pot fi persoanele ce au vârsta de 18 ani împliniți. Membrii biroului electoral al secției de 
votare nu pot fi consilieri în consiliile locale şi membri de partid.

local. 

desemnarea în biroul electoral?
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Certificat de calificare - act eliberat de Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral, ce confirmă că titularul a urmat cursuri 
de instruire cu tematica unui modul specializat și a susținut testul de cunoștințe minime.

electorali!

cu solicitarea de a urma cursuri

certificatul de calificare, automat 

desemnat într-un organ electoral.
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Operator BESV – utilizator autorizat să înregistreze electronic participanții la votare în SIAS „Alegeri” în ziua votării. Autentificarea
în SIAS „Alegeri” are loc prin intermediul numelui de utilizator și parolei, repartizate de CEC, după semnarea unei declarații
de confidențialitate în corespundere cu Legea privind protecția datelor cu caracter personal.
Operatorul are acces doar la datele privind alegătorii din secția de votare în care este desemnat. 

Exact! Apropo, erai interesat

de operator de calculator în BESV Operatorul este persoana care introduce 
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sistem datele din procesul-verbal cu privire la rezultatele 

serioase.
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Certificat pentru drept de vot – document, de strictă evidență, eliberat de BESV alegătorilor care nu se vor afla la domiciliu în ziua 
alegerilor, în baza căruia aceștia pot vota la orice secție de votare.
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Pe lângă evidența prezenței la vot a alegătorilor în timp real, Sistemul are funcția de a preveni votul multiplu. Odată înregistrat în 
sistem că alegătorul a votat, la o nouă tentativă, aplicația afișează când a fost înregistrat alegătorul (data și ora) și care operator (de 
la ce secție de votare din țară sau de peste hotare) l-a înregistrat.
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1 reprezentant cu drept de vot 
consultativ

1 observator

Birou electoral
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Pentru a avea dreptul să-și desfășoare activitatea, observatorii trebuie să fie acreditați în modul corespunzător.
Observatorii acreditaţi de Comisia Electorală Centrală pot monitoriza procesul electoral pe întreg teritoriul ţării şi la toate secţiile
de votare, iar observatorii acreditaţi de consiliile electorale de circumscripţie – doar pe teritoriul circumscripţiei respective. 
Observatori se acreditează din partea concurenților electorali, asociaţiilor obşteşti calificate din Republica Moldova, organizaţiilor 
internaţionale şi neguvernamentale din străinătate, guvernelor statelor străine.
Observatorul din partea concurentului electoral poate monitoriza alegerile doar în secția de votare pentru care a fost acreditat.

unui concurent electoral sau

Anume acesta este rolul observatorului, 

electoral.
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Candidatura propusă de către concurentul electoral pentru reprezentare în organul electoral trebuie să fie persoană care are împlinită 
vârsta de 18 ani și nu are interdicții asupra dreptului de a alege şi de a fi ales.

drept de vot consultativ al concurentului 

propuse persoane care au studii juridice.
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Persoanele de încredere sunt selectate de către concurenţii electorali şi prezentate organului electoral spre înregistrare. 
Restricții: nu pot fi persoane de încredere ale concurenților funcționarii electorali, precum și personalul contractat de către organele 
electorale în vederea organizării și desfășurării alegerilor.
Acestea sunt persoane cu drept de vot care îi ajută pe concurenții electorali la desfășurarea campaniei electorale. 
În ziua alegerilor şi în ziua precedentă alegerilor nu se admite nici un fel de agitaţie electorală. Interdicția nu se referă la informaţiile 
deja plasate în internet şi la afişele expuse anterior.

concurentul electoral? 
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al unui concurent electoral. Mai cu 

unor alegeri corecte!

calitate de concurent electoral! Mai ales 



Centrul de Instruire Continuă în Domeniul Electoral 
Chișinău, str. Vasile Alecsandri, nr.119
tel. (+373 22) 260-914
e-mail: info@cicde.md
www.cicde.md
e-learning.cicde.md
www.facebook.com/cicde

Acest material este realizat în cadrul Proiectului „Consolidarea democrației în Moldova prin 
alegeri incluzive și transparente” implementat de PNUD Moldova cu suportul financiar al 
Agenției Statelor Unite pentru Dezvoltare Internațională (USAID), Ambasadei Marii Britanii 
la Chișinău prin intermediul Fondului pentru Buna Guvernare și al Ambasadei Olandei prin 
Programul Matra.


